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Lista de exercicios

(Quando necessério utilize g = 10m/s?)

Péndulo Simples

(*)1. Um prédio em Sao Francisco tem enfeites lumi-
nosos que consistem em pequenos bulbos de 2,35 kg com
quebra-luzes pendendo do teto na extremidade de cordas
leves e finas de 1,50 m de comprimento. Se um terremoto
de fraca intensidade ocorrer. quantas oscilacoes por se-
gundo farao esses enfeites?

R: 0,407 oscilagoes/s.

(*)2. Depois de pousar em um planeta desconhecido,
uma exploradora do espago constroi nm péndulo simples
de 50.0 cm de comprimento. Ela verifica que o péndulo
simples executa 100 oscilagoes completas em 136 s. Qual
o valor de g nesse planeta?

R: 10,7m/s2.

Péndulo Fisico)

(*#)3. Um macaco meeanico de 1,80 kg é suspenso por
um pivéo localizado a uma distancia de 0.250 m de seu
centro de massa e comega a oscilar como um péndulo
fisico. O periodo da oscilagio com angulo pequeno é
igual a 0,940 s.

(a) Qual o momento de inércia do macaco em relagao a
um eixo passando pelo pivo?

(b) Quando ele é deslocado 0,400 rad da sua posicao de
equilibrio, qual é sua velocidade angular quando ele
passa pela posicao de equilibrio?

R: (a) 0,1007kgm?; (b) 2,656rad/s.

(**)4. Uma haste rigida de comprimento L e massa
M esta suspensa, podendo girar em torno do ponto O,
por uma das suas extremidades, como mostra a figura
abaixo. Na outra extremidade a barra esta ligada a nma
mola de constante k que estd na posic¢ao relaxada quando
a barra se encontra na posicao vertical. No instante { =
0, a barra é deslocada para a esquerda, até wum angulo fg
com a dire¢ao vertical, e abandonada a partir do repouso.
Dado que I = %M L? e considerando que a mola sempre
permanece na horizontal,

(a) obtenha a equacao diferencial que descreve o movi-
mento da barra.

(b) Determine a frequencia angular w de oscilagao da
barra, considerando oscilacoes de pequenas amplitu-
des.

(c) Obtenha a equacao A(f) que descreve o movimento
de oscilacao da barra.

L + 3k cos(0)] sen(8)

(**)5. Um disco metdlico fino de massa igual a 2,0 x
1073 kg e raio igual a 2,20em estd suspenso em seu cen-
tro por uma longa fibra. O disco, depois de torcido e
libertado, oscila com um periodo igual a 1,0s. Calcule a
constante de torcao da fibra.
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(¥**)6. Uma mola horizontal sem massa esta ligada
ao eixo de rotagao que passa pelo centro de massa de
um cilindro sélido, de massa M, de forma que ele possa
rolar, sem deslizamento, sobre uma superficie horizontal
(figura abaixo). A constante da mola é k = 3,0N/m. Se
o sistema, for liberado de uma posicao de repouso em que
a mola esteja esticada de 0.25m, ache

(a) a energia cinética translacional e a energia cinética
rotacional do cilindro quando ele passa pela posicao
de equilibrio.




(b) Mostre que nessas condicoes o centro de massa do
cilindro executa um movimento harmonico simples
com periodo

R: (a) Tirans = 0,063 ] e T, = 0,031 J.

(7. (Poli 2007) A figura abaixo mostra a oscilagao
de um corpo com massa 0.5 kg preso a uma mola.

(a) Quanto vale a constante eliastica da mola?

(b) Escreva a equagao que descreve x(t).

(c) Obtenha expressoes para as energias potencial, ci-
nética e mecanica total do oscilador em funcao do
tempo.

x {em)
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R: (a) £k = B50kg/s® =
10cos (10t — %) em e (c) U(t) =

) = %seur" (10t — %) JeE= %J.

50N/m. (b) x(t) =
1cos? (10t — ) J.

Molas acopladas

(**)8. Na figura abaixo. mostramos duas molas idénti-
cas (de constante k) ligadas a um mesmo bloco de massa
m. sendo que as outras extremidades das molas estao fi-
xas em suportes rigidos. Mostre que a frequencia de os-
cilagiao do bloco sobre a superficie horizontal sem atrito
é dada por:

1 [k

=A==
Suponha agora que as duas molas sejam conectadas ao
bloco de massa m. conforme ¢ indicado na figura abaixo.
Mostre que a frequéncia de oscilacao é dada por:

Lk
= =
2w ¥ 2m

[

()9, Uma esfera sélida de 95 kg com um raio de
12cm é suspensa por mm fio vertical preso ao teto de
uma sala. Um torque de 0,02 Nm é necessario para girar
a esfera de um angulo de 0.85rad. Qual o periodo da
oscilaciao. quando a esfera é liberada dessa posicao?

R: T =9.67s.

(***)10. (Poli 2006) Uma plataforma de massa m esta
presa a duas molas iguais de constante elastica k. A
plataforma pode oscilar sobre nma superficie horizontal
sem atrito, Um bloco de massa M = 2m ¢é colocado
sobre a plataforma. O sistema 7hloco + plataforma?
oscila com frequencia angular w.

(a) Determine. em funcao de m e w, o valor da constante
ke das molas.

Calcule. em termos da amplitude A, a forca horizon-
tal maxima exercida no bloco de massa M durante
o movimento.

(b)

(¢) Se o coeficiente de atrito estitico entre o bloco e a
plataforma é yi.. encontre o valor maximo da ampli-
tude para o qual o bloco nao desliza sobre a plata-
forma durante a oscilacio.

R: (a) k= %mwg. (b) Frnaz = 2mw?A e (¢) Apar = 2.

we

(**)11. Ache o movimento resultante de dois movi-
mentos harmonicos simples na mesma direcao. dados
por: ry = cos (wf — —E) e 1o = sen(wt). Represente gra-
ficamente os respectivos vetores girantes,



